上海海事大学2020年春季学期研究生课程线上教学实施方案
校内相关部门：
根据《教育部应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组办公室关于在疫情防控期间做好普通高等学校在线教学组织与管理工作的指导意见》（教育部教高厅〔2020〕2号）、上海市教委《关于做好疫情防控期间高校2020年春季学期教学工作的指导意见》、《上海海事大学关于进一步加强疫情防控工作的紧急通知》（沪海大办〔2020〕24号），学校制订疫情防控期间研究生课程线上教学实施方案，请校内各研究生教学单位按照执行。
一、工作要求 
疫情防控期间，把师生健康安全放在第一位，研究生课程教学（全日制和非全日制）全面实施线上教学。采取缜密措施，确保线上教学与线下教学同质等效。
二、任务措施
（一）做好对各种线上教学模式的宣传培训。主要模式有三种：
1．选用线上精品课程。择优选用在线课程/教学平台提供的慕课、专属在线课程（SPOC）、各级各类精品课程以及校内在线课程资源等，供学生点播、下载学习。
2．线上直播授课。依托在线课程/教学平台，按照教学计划网络直播授课。授课内容可同步录制，可供学生课后点播学习。
3．录播授课。依托在线课程/教学平台，录制音视频授课资料发布，供学生点播学习；或者自行采用音视频录制软件进行录制，通过网络分享给学生下载学习。
无论采用哪种模式，教师都将做好授课以外的其他教学环节，包括：线上讨论、答疑辅导，布置在线作业，进行在线测验等，做好课程考试、考核，以确保教学质量。
（二）指导在线课程/教学平台选用。校内研究生教学单位参考教育部教高厅〔2020〕2号文之附件提供的22个平台，以及腾讯会议、钉钉等公共平台，择优选用。平台选择应充分考虑功能、性能等因素，尽量选择大品牌、大企业的功能完善、可靠性高的平台。考虑到各平台将面临很大的流量压力，校内研究生教学单位制定平台服务崩溃或者不稳定情况下的应急预案，有替代备用方案并切实做好准备。对于直播模式的课程，平台应具备音视频实况录制以及课后的点播服务功能。选用在线课程/教学平台，以及应急替代方案须经所在学院审批、研究生院备案。研究生院会同校内研究生教学单位与在线课程/教学平台建立教学质量保障联动机制，充分利用学习行为分析数据，跟踪了解学生在线学习情况，评估和改善教学效果。
（三）提出线上精品课程选用要求。校内研究生教学单位组织教师择优选用适合的慕课、专属在线课程（SPOC）、各级各类精品课程以及校内在线课程资源等。选用校外线上课程资源应达到研究生培养层次要求，其主讲教师、来源学校原则上应属于本专业第四轮学科评估A类学科。选用既有线上课程都将经所在单位审批、研究生院备案。研究生学习完成、通过考核后可以认定学分。选用既有线上课程的教师应加强线上讨论、答疑辅导，布置在线作业，进行在线测验等，做好课程考试、考核，通过研究生评教、校内研究生教学单位和研究生院督导检查等以后，可以认定教学工作量。
（四）指导教师、研究生配备必要的设备和工作条件。疫情防控条件下，主要依靠师生自有的计算机、家庭宽带网络等条件开展。
（五）做好研究生沟通联系。校内研究生教学单位将线上授课、线上学习安排及时通知相关研究生。对于不具备线上听课条件的学生，在具备条件以后，观看课程录播，做好学业指导以及补课和考试等安排。
（六）切实做好线上教学开学前准备。通过微信、qq、线上平台等建立每门课程的师生联系工作群，以便后续各项线上教学工作的开展。主讲教师依据本课程常规教学大纲，修订形成本课程线上教学大纲，重点补充：线上教学模式、线上教学平台、线上教学进度时间安排、线上研讨和辅导答疑时间安排、主讲教师联系方式、学院/研究院应急联系方式等，向所有选课研究生公布。主讲教师应尽早学习、掌握好线上教学所需要的平台、系统、软件的操作使用，必要情形下，要组织研究生共同参与平台、系统的运行测试。
（七）切实保证线上教学质量。各校内研究生教学单位制定在线教学组织与实施方案，切实保证在线学习与线下课堂教学质量实质等效。校内各研究生教学单位制定疫情防控期间的工作方案和课程教学方案，经研究生院备案同意后组织实施。方案内容包括：优化调整后的在线教学计划、本学期课程资源及质量要求、在线教学课堂纪律和考试纪律要求、学生学习评价措施等管理措施；应用在线课程/教学平台、校内智慧教学系统和网络学习空间以及数字化教学软件等方式，开展线上教学、组织线上讨论、答疑辅导等教学活动，布置在线作业，进行在线测验等学习考核的具体安排；课程考试、考核办法，有条件的要研发一批在线试题。
（八）加强评教和督导检查。研究生院将把疫情防控期间开展在线教学工作情况作为教学评教和导师评教的重要内容，继续组织研究生评教和督导检查，对各校内研究生教学单位、各课程的线上教学质量进行评估。
三、相关工作安排
（一）本学期线上教学研究生课程547门，自3月2日（第二教学周）开始。由于开学推迟一周造成的进度滞后，可由主讲教师在组织教学过程中掌握，逐步追上补齐。线上教学停止时间，等待上级、学校通知。
（二）2019-2020学年第1学期公共课和专业课补考推迟举行（具体时间另行通知）。
（三）研究生实习实践计划推迟，另行通知。所有研究生未经学校批准，不得擅自进入各类单位实习实践。建立实习单位人事管理部门、企业导师、校内导师与实习学生的微信群，暂时通过线上进行实习前教育、实践指导等。待疫情防控形势转好后，按学校的通知进入单位现场实习，完成实习实践培养环节。
（四）研究生导师与学生通过在线指导、督促学生按工作程序完成学位论文工作。学位论文查重、送审等工作采用线上方式进行。论文开题、答辩等环节可延期安排，确实无法延期的可采用通信评议、视频答辩等方式开展。本学期4、6月两次学位委员会全体会议，如果受到疫情影响，可改为通信评议方式召开。
（五）博士、硕士研究生招生考试工作，根据上级通知有序开展。
四、组织保障
（一）学校由主管副校长牵头总负责；研究生院组织协调，并为各单位搭建在线授课平台等提供支撑服务，跟踪管理线上教学过程，监督评价线上教学质量；校内各研究生教学单位加强组织管理，公布总体教学安排，为教师、研究生提供指导和服务；信息化办公室、基础实验实训中心做好相应保障工作。
（二）各学院/研究院院长、书记要靠前指挥，分管院长和书记、研究生教学秘书、学位点负责人及学位点助理分工协作，研究生辅导员要配合做好研究生沟通联系。
（三）研究生院培养办联系方式：
蔡老师：gs_training@shmtu.edu.cn
